

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.563

Suscripción en Córdoba. } Per un mes... 2 Pesetas.
} Por trimestre... 5,50 >
Fuera de Córdoba..... } Por un mes... 2,50 >
} Por trimestre... 7 >

JURVES 29 DE OCTUBRE DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

DESDE LA HABANA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Como hijo de esa querida provincia (La Rambla) le ruego encarecidamente dé cabida en su ilustrado periódico á estas mal combinadas líneas.

Como usted sabe muy bien, después de estar en esta isla y en diferentes cuerpos y armas, la flor de la juventud de nuestra provincia, tocó en suerte meses há, venir al primer batallón del regimiento infantería de Córdoba número 10, el que casi en su totalidad lo componen paisanos nuestros, al mando de su digno jefe don Federico Navarro de la Linde, hoy Comandante militar de Sagua de Tanamó, (Cuba). A su llegada á esta isla, y punto donde hubo de ser destinado, bien pronto demostró que era el mismo batallón que en Africa, y en un arranque de bravura, se llevara por delante con la punta de sus bayonetas á la morisma aterrorizada.

Varias veces se han visto casi rodeados por un enemigo cuatro veces mayor, pero qué importa á estos valientes estar cercados? Después de sus cartuchos, están sus bayonetas, y en formación compacta, esperan y rechazan al enemigo, tanto en las acciones libradas en Paso del Rio, Santa Catalina, Loma de Canoá (Cuba), como en el 28 del próximo pasado destruyeron al enemigo en una sola jornada tres campamentos, añadiendo nuevas páginas brillantes al historial del Cuerpo.

Las séptima y octava compañías del mismo batallón, recién llegadas, fueron destinadas provisionalmente, una á Luyano y otra á guarnecer los fortines que circundan á un barrio extremo de esta plaza llamado la Vibora, á cuyo alrededor hay cuatro fortines situados en la Loma de Mazo, Vibora, Loma de Luz y Loma de Morales.

Una vez destacados en los fortines mencionados, sus oficiales les hicieron presente que el enemigo no se hallaba á mucha distancia.

No es para describir la escena que se produjo; todos deseaban ser los primeros en medir sus armas con los cafres manigueros.

En esta isla, entre otros muchos cordobeses, contamos al dignísimo Comandante de caballería don Juan Gandillo Luque, al segundo teniente del mismo arma don Nicolás Cerazo, uno de los héroes de la acción de Sacramento, por la que fué condecorado con la Cruz Roja del Mérito Militar pensionada, y don Alvaro Gomez del Rosal, ganado su empleo de segundo teniente también por mérito de guerra.

Es de asegurar que si antes no han sucumbido las huestes del mulato Maceo, ahora ha de tardar muy poco, pues en las condiciones en que se halla colocado, le será muy difícil, si no imposible, el poder escapar á la activa persecución que se le hace y que le ha obligado á meterse en un círculo de donde me parece no podrá salir.

Pruebas recientes lo han demostrado en los encuentros habidos en los días 27, 28 y 29 de Septiembre último, y á esta fecha el telégrafo habrá anunciado la reciente acción con Maceo, donde les hicieron nuestros bizarros soldados un sinnúmero de bajas, habiendo pasado toda la noche los insurrectos enterrados sus muertos, después de haber dejado en nuestro poder un crecido número. Por nuestra parte, tenemos que lamentar sensibles pérdidas, y entre los heridos se halla el valiente Teniente Coronel señor Chacel, del cuerpo al que tengo la honra de pertenecer.

Una lágrima de orgullo nacional se desliza por nuestras mejillas al recuerdo del héroe que encumbe de heridas recogidas como premio de su bravura en el campo de batalla. Muchos valientes cayeron allí para no volver á ver más la luz del sol en sus hogares; España puede sentirse orgullosa de sus hijos; su Ejército es el de siempre; sus soldados los primeros del mundo: entre lluvias torrenciales, atascados en lodo, acachados por la enfermedad endémica y ojeados por un enemigo criminal que solo se le ve cuando cree asegurada la victoria.

Pero no estamos ni siquiera al principio de la campaña que se les prepara; las fuerzas que han combatido son las que habia en Pinar del Rio. Estas operaciones no son sino los reconocimientos que preceden á las grandes maniobras de los ejércitos que se disponen á tomar la ofensiva.

Anchos horizontes abre de nuevo el Ejército á los habitantes leales de Cuba; la paz se aproxima á pasos agigantados; él con su sangre nos la procura.

Termino, señor Director, rogándole la publicación de la presente, para satisfacción de la provincia, para que las madres de los soldados que se encuentran en esta defendiendo la integridad de la patria, tengan, en medio de su pesar, un día de satisfacción al saber la conducta de aquellos á quienes dieron el sér, y para las esposas de los que olvidando lo que son, venidas á esta isla con ánimo sereno á defender á España, dejando en apartado rincón los restos de un pedazo de nuestra alma.

Dispense la libertad que se ha tomado su afectísimo paisano y seguro servidor q. s. m. b.

PEDRO GOMEZ DEL PINO,
Cabo de Ingenieros.

Habana 8 de Octubre de 1896.

DESDE BRUSELAS (BÉLGICA)

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Distinguido amigo:

Como usted sabe, tenía propósito de hacer una excursión á Londres, pero en vista del mal estado del Canal he desistido de hacer ese viaje, viniendo en cambio á visitar la capital de Bélgica.

Dos horas próximamente antes de llegar á Bruselas he visto los campos de Waterloo, donde se dió la célebre batalla en que el Duque de Wellington venció á Napoleón.

Apenas arribé á Bruselas fui á ver el hospital Provincial, que es casi tan grande como el Hotel Dieu de París. En dicho hospital he visto practicar varias operaciones que me han dado á conocer la gran altura á que se encuentra la cirugía en esta nación.

He visto también el Palacio de Justicia, que es un soberbio edificio que ocupa una extensión como dos ó tres veces el Teatro de la Opera de París. El Hotel de Ville (Ayuntamiento) es también magnífico.

Quisiera dar á usted muchos detalles de todo, pero créame que no tengo tiempo para nada, y solamente levantándome á las seis de la mañana y acostándome muy tarde, es como puedo en París recorrer varias clínicas todos los días para recoger las novedades que llevo á mis clientes de esa y ver además los museos donde siempre hay mucho que aprender.

Solo de este modo, sin darme un momento de reposo, es como he podido ver el sitio donde estuvo el tristemente célebre edificio de La Bastilla, algunas de cuyas piedras se emplearon, al demolerlo, en la construcción de los puentes del Sena, para que puedan ser pisadas por millones de franceses libres.

La gran columna de cobre que hay en el centro de la plaza de la Bastilla, sobre la que hay una magnífica estatua de la Libertad. Esta estatua fué derribada me parece que en tiempo de la Comuna, y sustituida por una flor de lis descomunal, y el hueco que hay debajo de la columna lo llenaron de pólvora para volar el monumento, pero afortunadamente las tropas llegaron á tiempo de Versalles para evitarlo.

La gran columna de Vendome, hecha con los cañones cogidos por Napoleón. El Arco de Triunfo, empezado por Napoleón, que al estilo de los Romanos era muy dado por estos monumentos conmemorativos.

Los deliciosos jardines y suntuoso palacio de Versalles, del cual dijo Voltaire que era la apoteosis del gusto. Su precioso pequeño Triano donde puede verse el cuarto y lecho de Maria Antonieta, y los juegos rúuticos é infantiles á que se dedi-

caba cuando fué sorprendida por el pueblo y sacada para no volver mas á aquel delicioso retiro.

El Panteón, con sus hermosos frescos, sobre todo uno que hay entrando á la izquierda.

Los Inválidos, con la tumba y efectos de Napoleón.

El Palacio Museo del Luxemburg, donde se exponen las obras de los grandes hombres que aún viven y que cuando mueren pasan á el Louvre.

Este, el Louvre, es indudablemente el Museo mas grande y que mas riquezas encierra de París. En el magnífico museo de pintura que hay en el piso principal, he visto algunos cuadros de Murillo, entre ellos el Pequeño pordiosero y la Inmaculada Concepción; algunos cuadros de Velazquez y de Rivera. En otro salón he visto las alhajas de Francia, entre las que sobresale el notable brillante llamado El Regente. En el piso bajo, en el Museo de Escultura, se encuentra la célebre Venus de Milo, cuyo autor se ignora. No hay que ser inteligente en escultura para comprender al verla que aquella es la obra de un genio. Nadie que no haya visto la Venus de Milo puede tener una idea de lo que es aquel busto; es el summum de la perfección, la belleza de las bellezas. ¡Lástima que le falten los brazos! A la izquierda, en el claro de una ventana, hay una gran caja de cristal donde se exponen unos pedazos de brazo y una mano con una manzana encontrado con la Venus, y que muchos creen fueran de dicha estatua. No estoy conforme: á poco que se observe se vé la diferencia que hay entre un trabajo y otro. No puedo creer que el mismo que labró aquel busto hiciera aquellas manos. En el mismo museo he visto varias momias, pero de estas hay mas y mas notables en el museo de Etnografía, establecido en el piso principal del Palacio del Trocadero. En el piso bajo de este palacio hay también un Museo de Arquitectura Comparada, que es muy curioso.

En fin, no hay tiempo para nada. Puede ser que algún día, mas despacio, cuando esté en esa hermosa capital y entre mi querida familia é inolvidables amigos, publique extensamente las impresiones de este viaje.

Por ahora me contento con decir á usted que en medio de todas estas grandezas reconozco cada vez mas que no hay país mas hermoso que España. Queda como siempre suyo y cariñoso amigo y s. s. q. s. m. b.,

J. CERRILLO.

Bruselas 21 Octubre 96.

De Fuente Obejuna

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

La nota saliente del día en esta población es la inmediata reposición del juzgado de primera instancia.

Con efecto, la Real Orden reponiendo este suprimido Juzgado no tardará en aparecer en la Gaceta de Madrid, puesto que los fondos requeridos al objeto fueron facilitados voluntariamente por vecinos de este pueblo, y merced á las gestiones practicadas por una comisión que, bajo la presidencia del actual Alcalde, no ha descansado un solo momento hasta dejar satisfecho su cometido.

Los dignos individuos de la citada comisión se han hecho acreedores á la estimación general de este pueblo, y pueden estar satisfechísimos por haber contribuido grandemente por la prosperidad y ennoblecimiento de la población.

La falta de los trabajos agrícolas propios de la estación, á consecuencia de la pertinaz sequía, está causando grandísimos daños á estos propietarios y labradores.

La cría del ganado lanar se puede dar por perdida por la carencia absoluta de yerva, teniendo los ganaderos que sacrificarlas si han de conservar las madres.

La bellota, que este año era abundantísima, se está quemando en muchas puntas por las heladas fuertes de estas noches

pasadas, más propias de los meses de Diciembre y Enero que de Octubre. Además, la que se ha librado hasta ahora de la quema, se mantiene sin otoñar, y por tanto careciendo de todos sus principios nutritivos.

Aparte de las pérdidas que estas calamidades suponen para el dueño de este fruto, hay que contar con otra plaga, si cabe mayor que las anteriores, cual es la de los belloteros. Así les llamamos aquí á partidas de cuatro, seis y ocho hombres que, con sus burros provistos de serones y costales, recorren sin cesar las dehesas llevándose, unas veces por sorpresa ó descuidos y otras por la fuerza, la mitad ó más de la montanera. Esta costumbre, (como dicen ellos) es aquí antiquísima, pero no ha revestido el hurto, que es su verdadero nombre, las proporciones que este año reviste. Y lo peor es que hasta la fecha no sabemos que se hayan tomado medidas por quien corresponda para evitar tan irritante y prolongado abuso.

De otro hecho también escandaloso que demuestra el poco respeto que aquí se tiene al principio de autoridad, tengo que darle á usted cuenta, señor Director.

En la mañana del día 20 del actual fué herido, según parece de gravedad, y dentro de su casa, el guarda de la dehesa «Montesina», por el arrendatario de una huerta inmediata. La causa del atropello ó allanamiento de morada y de la bárbara agresión, tenía por origen el que unos cochinos de la propiedad del guarda habían entrado en la huerta, (¿qué clase de cercado tendría?) causándole un daño que apreciaba el hortelano en tres pesetas.

Según mis informes, este mismo hortelano hubo el año pasado, en unión de sus dos hijos, de buscar una ocasión oportuna para satisfacer su venganza con la infortunada víctima de hoy. Esta se encontraba á fines de Septiembre del año último solo en la casa de la dehesa, enfermo á consecuencia de una fuerte ciática, y disponiéndose para cerrar la puerta y acostarse entre ocho y nueve de la noche, cuando vió entrar al citado hortelano con sus hijos, los cuales se dirigieron á él con amenazas de muerte.

El pobre hombre, ante el ataque tan brusco de tres contra uno, solo é imposibilitado de una pierna, prorrumpió en gritos de ¡socorro! ¡socorro! ¡que me maten! Gracias á la Providencia, que en esta ocasión lo fueron dos ó tres vecinos de Piconcillo, que pasaban por delante de la casa y acudieron á las voces del guarda, se libró éste tal vez de una muerte segura. ¡Qué falta hacen en la manigua estos valientes!

Puesto en conocimiento del juzgado municipal el hecho anterior, principió á instruir las primeras diligencias, ordenando el ingreso en la carcel del agresor.

Hasta la próxima, queda suyo afectísimamente seguro servidor q. b. s. m.,

El corresponsal.

27 Octubre 96.

La guerra de Cuba

DESPACHO OFICIAL.

Habana 26 (9:45 n) — Guerrillas Esperanza batieron grupo Jiménez en Villas, haciéndole un muerto.

El enemigo atacó el poblado de San Diego del Valle, siendo rechazados con numerosas bajas.

Columna Almansa, en reconocimiento desde madrugada, tomó la prefectura, cogiendo un muerto, armas, documentos, efectos y enfermeras.

Dificultase la comunicación rápida con las columnas que entraron en Lomas.

General González Muñoz sigue en Carajicara y alrededores.

General Echagüe salió de San Cristóbal y ocupa las lomas de Puerta Muralla.

Coronel Segura entró desde Candelaria y ocupó á Loroa.

Faltan todavía noticias de los coroneles Hernández y Devós, que entraron por Galalón, saliendo, respectivamente, de Consolación y Viñales.

Columnas llevan palomas mensajeras.

Tengo tren blindado en la vía para traer á Artemisa cualquier noticia que llegue á Palacios, San Cristóbal y Candelaria, y vapor diariamente en Bahía Honda.

Presentados dos en Villas, un prefecto, Duyabo. En Pinar dos más, con documentación prefectura.—Weyler.

Habana 26.—Día 21 salió de Consolación Sur coronel Hernández Velasco, cumpliendo plan, á Pinar, con tres batallones y artillería en dirección á Caguana y Galalón.

Al llegar al Marrón, el enemigo, que ocupaba posiciones, rompió el fuego, y fueron desalojados, dejando en el campo tres muertos, armas, caballos y viveres.

La columna, que tuvo cinco heridos, destruyó siembras de la prefectura y ocupó á Galalón, donde queda el batallón del Rey, fortificado.

Coronel Hernández sigue á San Diego de los Baños, para, recogiendo otro batallón, entrar con tres por Lomas á ocupar otro punto.

Coronel Devós fué, sin novedad, con dos batallones desde Viñales, por San Andrés, á Galalón, donde se unieron ambas columnas, y reconoció á Caimito. Va con un batallón á ocupar á Palma y con otro racionalará desde Viñales á Galalón.—Weyler.

Habana 26.—Han desaparecido las inquietudes que inspiraba la falta de noticias acerca de la columna mandada por el bizarro coronel Segura. Este se apoderó por sorpresa y después de fatigosas marchas de la garganta de Soroa, en la mañana del 22.

Los rebeldes huyeron á los primeros disparos, dejando abandonados en el campo cuatro cadáveres.

Poseionadas nuestras fuerzas de este importante acceso á las Lomas, construyeron en las mesetas varias trincheras para fortificar la posición, siendo ligeramente hostilizadas por el enemigo, pero sin consecuencias, el día 23.

REBELION EN FILIPINAS

Manila 26 (4:50 mañana).—El segundo batallón de infantería de marina ha salido para Cavite con objeto de reforzar las columnas que en aquella provincia operan contra los insurrectos.

En la provincia de Batangas se han levantado varias partidas. Una de ellas, muy numerosa, atacó un destacamento cerca de Taal, siendo rechazada y sufriendo bastantes bajas.

La columna del general Jaramillo, forzando la marcha, encontró á esta partida, tiroteándola y acabando de dispersarla.

Tres columnas persiguen activamente á los insurrectos dispersos.

Es probable que en breve sea atacado el pueblo de Noveleta.

VARIAS NOTICIAS.

De El Liberal:

«Las columnas que penetraron en las lomas de Pinar del Rio, ocupan desde la loma del Cuzco, al Norte de Candelaria, hasta la de la Cumbre, al Sur de la Mulata, y están establecidas de Este á Oeste por el orden siguiente, según se deduce del despacho oficial: la columna Segura en el Cuzco; la de Echagüe en Puerta Muralla; la división de González Muñoz en Cacarejicara y sus inmediaciones y las de Devós y Hernández de Velasco en Galalón, remitiendo entre todas un efectivo que debe alcanzar á doce mil hombres.

No sería sensato suponer, esto no obstante, que el paso está cerrado en absoluto, y que el grueso de los rebeldes, suponiendo que Maceo se halla á poca distancia de la trocha, no podría ya retroceder por las lomas al interior de Pinar; pero es evidente, por otra parte, que no se conseguiría llevar adelante la aventura sin dejar mucha carne en el camino. Lo que podría hacer con menos riesgo, como indica anoche La Correspondencia Militar, es buscar salida por las llanuras del Sur para retroceder á Occidente, si no se ha tenido la precaución de establecer desde la vía férrea al mar una fuerte división

Lógico es suponer, sin embargo, como supone nuestro colega, que se habrá pensado en ello, y que esta división contaré, añadimos nosotros, con importantes fuerzas de caballería, que sería allí el arma más eficaz.

A un error de transmisión debemos atribuir la noticia del regreso á Bahía Honda del general González Muñoz, que aparecía comunicada oficialmente, y sobre la cual llamamos ayer la atención; pues uno de los últimos despachos del general en jefe la rectificaba diciendo que aquel general sigue en Cacarájicara.

Los laborantes de Cayo Hueso siguen con poco cuidado las peripecias de la campaña, ó tal vez siguiéndolas con alguna atención, se enteran mal, por ser un tanto limitados los conocimientos geográficos que tienen de la isla. De otro modo, sabiendo, como sabemos todos que Aguirre está hace días entre Madruga y Aguacate, no se les ocurriría telegrafiar al *Herald* de Nueva York que Maceo pasó la trocha y que se incorporó á la partida de Aguirre.

Para llegar desde la línea de Mariel al lugar en que se halla este cabecilla, es preciso atravesar de Occidente á Oriente, toda la provincia de la Habana, puesto que Aguacate está cerca de la divisoria de Matanzas. Tomen nota para lo sucesivo los corresponsales del *Herald*. Por otra parte, si Maceo, después de pasar la trocha, se viera en la necesidad de incorporarse á otra partida, sería señal evidente de que la había cruzado á gatas con cuatro amigos. Y suponemos que no se trata de eso.

De donde se deduce que, hasta para mentir, hay que tener un poco de sentido común.

No es exacto que los pagos al Ejército de Cuba se hagan en billetes que, al cambiarse en el Banco, sufren descuento.

Los haberes de las tropas se satisfacen hoy día, no en billetes, sino en numerario, y la Hacienda carece de papel moneda, teniendo en circulación todos los billetes emitidos y estando en suspenso la emisión hasta que el Gobierno estudie las reclamaciones formuladas por la Cámara de Comercio de la Habana en nombre de otras Asociaciones mercantiles.

Respecto al descuento que se ha dicho sufre el billete, ni parece verosímil ni hay ninguna noticia oficial que á ello se refiera; mucho menos cuando en todos los correos se envían grandes remesas de plata.

Se ha confirmado la noticia de la visita del Sr. Marengo á S. M. la Reina antes de ser nombrado jefe de estado Mayor del apostadero de la Habana.

El lunes fué el Sr. Marengo á Palacio, acompañado del contralmirante señor Martínez de Espinosa, que deseaba dar gracias á S. M. por su nombramiento de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, pero no lograron realizar su propósito. La Intendencia de la Casa Real envió oportunamente aviso, manifestando que la Augusta Señora no podría recibirles ayer, pero éste no llegó á tiempo.

El miércoles sería cuando el Sr. Marengo presentaría sus respetos á la Reina.

Cádiz 27 (11:30 m.)—El general Castellano y las autoridades visitaron en enfermería á los soldados heridos, disponiendo que se les facilitara ropa completa, tanto interior como exterior.

Entre los soldados desembarcados vienen 14 graves, y los restantes, hasta el número de 273, están enfermos todavía ó en el periodo de la convalecencia de sus heridas.

Uno de ellos, llamado Fermín Urruzutia, trae amputado el brazo derecho á causa de dos balazos. Es el único inútil que viene.

En el ministerio de Hacienda se han recibido sentidas comunicaciones de centros fabriles de Cataluña, manifestándose dispuestos á suscribir importantes cantidades del empréstito que se emita para atender á las necesidades de la guerra.

España y los Estados Unidos

Del *Imparcial*:

«Continúan los corresponsales de la prensa ocupándose de la posibilidad y hasta de la seguridad de que Mr. Cleveland intervenga en los asuntos que España ventila en Cuba.

Hay quien afirma que antes de fin de año Cleveland ofrecerá su mediación para que los rebeldes depongan las armas á cambio de que se conceda á Cuba una constitución política y administrativa semejante á la que Inglaterra ha dado al Canadá.

En vista de la insistencia con que se vienen publicando tales informes, todos ellos dimanantes de centros más ó menos oficiales de Washington, no falta quien

crea que el gobierno americano abriga el decidido propósito de ocuparse ostensiblemente en la contienda que sostenemos en la gran Antilla.

Sin embargo, un ministro nos decía la noche del lunes que no creía que Cleveland se decidiese á dar un paso semejante. Fundábase para asegurarlo en que el gobierno yankee está dando repetidas muestras de amistad á España.

—¿Pero y si Cleveland variase de conducta?—preguntamos.

El ministro eludió una contestación terminante sobre lo que en ese caso haría nuestro gobierno, pero dijo que tenía la seguridad de que el presidente de los Estados Unidos persistiría en la línea de conducta que se ha trazado hasta que abandone el poder.

No obstante, de sus palabras dedujimos que el señor Cánovas no se aventuraba en modo alguno á sufrir que ni los Estados Unidos ni otra nación cualquiera se inmiscuyese en cuestiones que á España sola toca resolver y menos aguantar la imposición que significaba el marcar determinado rumbo á nuestro país respecto de sus colonias.

Otro modo de pensar del gobierno no sería tolerado por la nación, que al demostrar sus energías enviando á Cuba 200 000 hombres, revela que se halla dispuesta á que no se malogren sus sacrificios, aunque para ello sean necesarios otros mayores si mayores, son las empresas que haya que acometer.

El ministro de la Guerra ha dispuesto preparar dos compañías de infantería para el caso que puedan embarcar en el mismo vapor que marchará á Filipinas el general Polavieja.

El vapor será el «Isla de Panay» que ha de conducir también cuatro compañías del ejército á 175 plazas cada una.

Las dos compañías de infantería de marina, con las cuatro que están en Filipinas, formarán un batallón completo.

Además de los ofrecimientos hechos al Gobierno por la Cámara de Comercio y por el instituto industrial de Tarrasa, otras entidades y muchos contribuyentes han hecho proposiciones de recursos para la guerra. Aunque, por fortuna, no está el Gobierno en el caso de aceptar arbitrios extraordinarios, estos ofrecimientos demuestran que el espíritu del país está á la altura que exigen las circunstancias.

Dice *El Nacional*:

«Comentando, con el desahogo acostumbrado, el último telegrama oficial de Manila, el del lunes, suponen algunos periódicos que se ha ocultado la existencia de focos insurrectos en la provincia de Batangas. Hasta que no han visto este nombre en los despachos, no han caído en la cuenta los periódicos aludidos, que merecen, como Joaquinito Rodajas, el primer premio en Geografía.

En telegrama del 12 del actual, publicado por la Prensa, manifestaba el general Blanco desde Calamba que marchaba sobre su izquierda para cortar el paso á los rebeldes á Lipa y Batangas (capital), sin desguarnecer la línea Tanaán, San José Calamba, lo que indica que al Norte de esta línea había fuerzas rebeldes.

Así lo confirmaba la citada autoridad en telegrama del 14, fechado también en Calamba y publicado por la prensa, al noticiar los puntos en que se apoya la línea militar que tenía por objeto impedir el paso del enemigo á la parte SE. de la provincia de Batangas.

Por último, la toma de Nasugbu por el general Jaramillo, tuvo lugar el día 18; y, por lo tanto, antes del 23 del actual se sabía que los insurrectos ocupaban una parte de aquella provincia.»

Las impresiones del lunes

A consecuencia de un telegrama de la agencia *Fabra* circularon noticias de que Maceo había conseguido atravesar la trocha de Mariel y que el general Weyler había dimitido el cargo de gobernador general de Cuba.

Tales noticias tenían muy marcada procedencia filibustera, y las gentes no las daban crédito.

Horas después de hacerse público el citado despacho, recibió el gobierno un telegrama del general Weyler comunicando medidas que adopta para realizar las operaciones militares en Pinar del Río, y por consiguiente, no es cierto lo de la supuesta dimisión.

Respecto al paso de Maceo por la trocha, se aseguraba en los centros oficiales que no ha podido pasar ninguna partida.

Aunque con dificultades y mucho riesgo—se añadía—podría suceder que atravesaran la línea militar algunos insurrectos valiéndose de la oscuridad de la noche y de algún recurso estratégico; pero no es creíble que Maceo busque así la manera de salvarse, porque sus partidarios lo in-

terpretarían como una huida y la rebelión no tendría ya fuerza en Pinar del Río.

Nueva York 26.—El *Herald* de Nueva York publica esta mañana un despacho de Cayo Hueso, de origen evidentemente filibustero, diciendo que Maceo logró pasar la trocha de Mariel Artemisa, incorporándose con la partida de Aguirre en la provincia de la Habana.

Inútil es añadir, dada la procedencia de la noticia, que no debe dársele crédito alguno mientras no haya confirmación oficial.

París 27.—Los periódicos que reprodujeron ayer el despacho del *Herald* de Nueva York, de origen filibustero, sobre el supuesto paso de Maceo por la trocha de Mariel Artemisa, publican hoy un telegrama de Madrid desmintiendo por completo dicha noticia con referencia á informes oficiales.

Carta de Madrid

27 de Octubre de 1896.

Señor Director del *DIARIO DE CORDOBA*.

Muy señor mío:

El gobierno ha facilitado á la prensa un despacho de la Habana confirmando las noticias particulares de que se tenía conocimiento, desde esta madrugada, por los periódicos.

Las operaciones realizadas por la columna Segura indican que las tropas se disponen á tomar la ofensiva, procurando concentrar en un apretado círculo á Maceo y á la gente que éste capitanea.

Sin embargo, la opinión espera todavía en la superioridad de nuestro ejército se desarrollen con mayor empuje, pues no es bastante lo hecho hasta ahora para calmar la impaciencia pública, que es muy grande.

El señor Cánovas se ha manifestado esta tarde muy optimista, hablando de las operaciones.

Ha dicho el jefe del gobierno que las noticias de hoy demuestran que el ejército no está inactivo, ni mucho menos; pero le faltó al señor Cánovas franqueza bastante para declarar que se podía hacer todavía mucho más de lo que se viene haciendo, desde que se ha terminado el período de las lluvias.

—Se ha vuelto á hablar en los círculos políticos de un ministerio presidido por el general Martínez Campos ó por el actual ministro de la Guerra.

Los que hablan de esta solución dicen que en este ministerio tendrían entrada los señores Pidal y Silvela, con algún otro elemento.

Vendría á ser este un ministerio de negocios, formado exclusivamente para llevar adelante la cuestión colonial.

Excusado será decir que los ministeriales niegan en absoluto estos rumores; pero no todos, pues los amigos del señor Pidal son los primeros á propalarlos.

—Los amigos de los señores Moret y Aguilera se mostraban esta tarde muy disgustados ante el temor de que el señor Sagasta, á su regreso á esta Corte, desaproveche lo ocurrido en el comité provincial fusionista.

Los gamacistas, por lo visto, no se hallan dispuestos á consentir que los moretistas se apropien todos los lugares del comité.

—Telegrafían de Nueva York que un despacho de la Habana que publica la prensa asociada confirma la victoria alcanzada por el coronel Segura sobre las fuerzas insurrectas cubanas.

Añaden que esta batalla duró dos días, terminando con la completa derrota de los insurrectos.

Las bajas de estos han sido muy numerosas, teniendo 61 muertos y numerosos heridos.

Las bajas de los españoles fueron un teniente y 31 soldados muertos; siete oficiales y 127 soldados heridos y contusos. —Se le concede gran importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana en la Huerta, presidido por el señor Cánovas.

—El corresponsal del *Diario de Manila* ha recibido esta tarde un telegrama de Hon-Kong, que encierra verdadera gravedad.

Según este despacho, la insurrección crece.

Los rebeldes ocuparon Talisey y son dueños de la provincia de Cavite, en la cual cometen todo género de tropelías.

La prensa y las cartas caen en manos de Blanco, quien oculta la verdad de lo que ocurre, temiéndose que siga ocultándola.

Numerosas partidas recorren varias pro-

vincias, entre ellas las de Bulacán, Laguna y Manila, amenazando la capital.

Opinión reclama pronto y decisivo golpe á la insurrección y que se tome la ofensiva para recuperar la provincia de Cavite.

El ejército está deseoso de pelear, confiando en el éxito.

Los indultados tornan á la insurrección orgullosos.

En el combate de Talisey parece que nuestras tropas sufrieron un gran desastre, compensado con la victoria de Nasugbu.

Los peninsulares están excitadísimos, temiéndose que tomen medidas energicas contra la blandura excesiva de Blanco.

AGENCIA-EXPRESS.

ACUÉRDATE DE MÍ

DE A. DE MUSSET

Acuérdate de mí cuando la aurora al sol abra su espléndido palacio; cuando tienda la noche soñadora su argenteo velo en el azul espacio; y apenas tu albo seno con vivo ardor palpita y al apacible sueño la obscuridad te invite, oye en la selva umbría mi voz que llega á tí diciéndote: ¡Alma mía, acuérdate de mí!

Acuérdate de mí cuando el destino separe de la tuya mi existencia; cuando herida me sienta en mi camino por la edad, los pesares y la ausencia; sueña en mi amor entonces, piensa en mi adiós (eterno) que el tiempo y la distancia harán más firme y (tierno);

y oye de noche y día mi voz que estará así diciéndote: ¡Alma mía, acuérdate de mí!

Acuérdate de mí cuando sucumba y duerma en paz bajo la tierra helada; acuérdate de mí cuando en mi tumba crezca una pobre flor abandonada;

¡y conversar contigo descenderá del cielo: y oye en la noche umbría mi voz que llega á tí diciéndote: ¡Alma mía, acuérdate de mí!

G. BELMONTE MULLER

Gacetillas.

—La tempestad de ayer.—No recordamos haber conocido en Córdoba, al menos desde hace muchos años, una tempestad como la que ayer se desencadenó sobre esta población. El huracán se inició antes de las nueve, y al cesar la lluvia, el poderoso influjo del viento empezó á dejar sentir sus efectos con tal violencia que el ruido era imponente. El violento choque de las puertas, la caída de los cristales, los centenares de tejas que el viento levantaba á largas distancias y el hundimiento de gran número de chimeneas, llenaron de temor el ánimo del vecindario. El ciclónico viento derribó á muchas personas, sin que por fortuna se registre el menor accidente, aparte de los naturales sobresaltos y del justificado pánico.

Dos horas duró la tempestad, que en su furia ha causado en Córdoba destrozos de consideración. De los árboles de los paseos de la ronda y jardines, se han perdido de doscientos cincuenta á trescientos. Se han hundido los restos del edificio que fué posada de la Madera, en la calle de Lucano, viniendo á tierra parte de la casa inmediata, propiedad del Excmo. señor Duque de Rivas, y de la que es inquilino un profesor veterinario. En el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, ha dejado el huracán sensibles huellas de su paso. Se ha desplomado la Cruz que coronaba la fachada de la iglesia. Además arrancó el viento dos de los mejores cipreses que había plantados á espaldas del departamento destinado á los restos de los señores Canónigos. Gran número de cruces colocadas en los panteones familiares, fueron también levantadas por el ciclón, rompiendo en su violenta caída muchos tableros de mármol. La mayor parte de los faroles iluminados por petróleo, situados en los caminos de la ronda, fueron destrozados por el viento, que los arrancó de sus sitios, y los arrastró á larga distancia. Las coronas de los faroles de la empresa del gas, situados en la calle-paseo del Gran Capitán, también fueron levantadas por el huracán, perdiéndose algunas. Los paseos públicos y particulares, las carreteras y los caminos inmediatos á la población, aparecieron cubiertos de árboles tronchados y de ramas desgajadas. El viento destruyó la cantina situada enfrente á la estación central de los ferrocarriles, siguiendo la misma suer-

te el depósito de carbones, establecido en las inmediaciones á la cantina. En el interior de las casas también dejó sentir el huracán sus destructoras consecuencias. En multitud de edificios se han desprendido con las tejas parte de los muros; se han hecho pedazos muchas macetas, y los cristales han sido los que han sufrido los destrozos de mayor consideración. Los postes telegráficos que el viento arrancó de su sitio, arrastrando los hilos, son innumerables. A la hora en que escribimos estas líneas, seis de la tarde, aun no se conoce con exactitud la importancia de las averías que han sufrido las líneas telegráficas. La incomunicación á dicha hora era absoluta. El tren correo de Madrid llegó á esta capital con una hora y cuarenta y cinco minutos de retraso. Cuarenta minutos necesitó el tren para llegar á Córdoba desde Alcolea, porque la línea se encontraba interrumpida á cada paso por los postes telegráficos que el viento arrojó sobre la vía. Los trenes de Sevilla y Cádiz, y Málaga y Granada, llegaron á esta capital con cerca de una hora de retraso.

—Más datos.—Verdaderamente curioso y raro en esta localidad es el número que en el barómetro marcaba la presión atmosférica en los momentos que se desarrollaba con más impetuosa el régimen ciclónico que ha dominado en la mañana de ayer, pues la columna barométrica descendió hasta señalar 733^{mm} presión inferior á la que se registró en Córdoba el día que se perdió el malogrado *Reina Regente*. También merece la atención la velocidad del viento, que acusaba el anemómetro que existe instalado en el Observatorio meteorológico del Instituto, pues, si como velocidad media desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde, marcaba 75 k. por hora, velocidad muy superior á un exprés, en los momentos de mayor intensidad de las corrientes aéreas llegó á 100 k.

—El vigía.—Manifestación ruidosa —ayer el otoño dió,—cambios de temperatura,—nubes, lluvias... y un ciclón.

—El Guadalquivir.—Las últimas lluvias han producido algún aumento en el caudal ordinario del Guadalquivir.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 27 del corriente.—Central 552 pesetas y 83 céntimos.—Puente 102'83.—Pretorio 779'57.—San Sebastián 300'71.—Victoria 593'59.—Nocturno 31'80.—Maderero 624'58.—De las 2 985 pesetas y 91 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1286'09.—A la provincia y municipio 1286'08.—Adicionadas 413'74.—En el mismo día del año anterior 2,191'90.

—Efectos.—El huracán de ayer derribó la imagen de San Rafael, que corona la torre de la ermita de la Candelaria, y aunque cayó á la calle no causó afortunadamente desgracia personal alguna. Con este motivo se quitó la veleta y varios remates y se tomaron otras precauciones para evitar cualesquiera contratiempo.

—Era de esperar.—Por la compra de los ferrocarriles del Norte han sido ya satisfechas á los damnificados en el choque de Quintanilleja las indemnizaciones á que les conceptuaron con derecho las autoridades del poder judicial en Burgos. El señor marqués de Monte-Sión, que fué uno de los viajeros que más sufrieron en aquella terrible catástrofe, recibió ya la liquidación de los gastos, enviada por el procurador que allí ha representado á él y á su señora madre. Después de un sinnúmero de incidencias dilatorias y multitud de incómodas declaraciones y viajes, la empresa ha satisfecho al marqués de Monte-Sión 2.500 pesetas, de las cuales no solamente no han llegado á su poder ni una tan solo, sino que, antes bien, ha tenido que abonar á la curia 1.400 pesetas más. De las 3.500 abonadas como indemnización á la señora marquesa de Monte-Sión, han llegado á su poder 400. Las demás las ha cobrado la curia. Una doncella de la marquesa, herida también en el terrible choque, ha percibido 300 reales. ¡Qué cosas ocurren!

—A Jaén.—El teniente coronel, recientemente ascendido á coronel, que venía sirviendo en el batallón Cazadores de Cuba, don Buenaventura Cano Fiallo, ha sido destinado á la zona de reclutamiento de Jaén.

—Adelante.—Los vecinos de la plaza de Abades, Cardenal González y los de aquellos contornos, sentirán en breve plazo los efectos de la importante mejora que el Ayuntamiento va á realizar, á virtud de las provechosas iniciativas del celoso concejal señor Eguilior y Hoces, que pidió y obtuvo de la Corporación municipal la instalación de una fuente de vedada en uno de los ángulos de la plaza referida. Muy pronto darán principio los trabajos, resolviéndose favorablemente lo

apuros que en tales épocas, y principalmente en los meses del estío, experimentaba aquel populoso vecindario.

Notable novelista.—Se encuentra actualmente en Jerez de la Frontera, de donde regresará brevemente á Sevilla, el fecundo novelista andaluz nuestro amigo señor Martínez Barriónuevo. En dicha capital de nuestra región se publicará en el folletín de un colega la novela *La Virgen de Santa Marina*, cuyas escenas se desarrollan en Córdoba y Granada, en tiempo de la guerra de las Alpujarras.

Estado sanitario.—Los padecimientos palúdicos han experimentado en la anterior semana, en Madrid, un nuevo recrudescimiento, siendo muy numerosas las formas intermitentes francas y también las larvadas que se han observado. Los reumatismos se han manifestado más en sus formas musculares que en las articulares y febriles agudas. Las neumonías y bronco-neumonías infecciosas comienzan á presentarse, aunque en número escaso. La viruela continúa dando cifras más bien crecientes que estacionarias.

Al archipiélago.—Ha sido destinado al ejército de Filipinas por reciente disposición, nuestro buen amigo el capitán del cuerpo de Ingenieros señor don Juan Tejón, que no dudamos sabrá dejar el tabellón andaluz á la altura que corresponde.

Sabasta.—El veintinueve sabasta la Agencia ejecutiva de esta capital los bienes inmuebles embargados á don José Burgos Herrera.

Discurso.—Nuestro estimado colega *El Defensor de Baena*, hace grandes elogios de la conferencia dada por el R. P. Moga, de la Compañía de Jesús, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, de aquella villa, á los congregados de San Vicente de Paul.

Ayuntamiento.—A las cuatro de la tarde de ayer, y bajo la presidencia del Alcalde señor Alvarez de los Angeles, empezó la sesión, designándose, después de aprobada el acta de la anterior, á los señores Merino, Eguilior y Sanchez Muñoz para que dieran el pésame al señor Aparicio por la reciente defunción de un pariente suyo.—Al concejal don Aurelio Fonseca se le concedió licencia por tres meses.—Se dió cuenta de una comunicación del diputado por esta circunscripción don Antonio Barroso, manifestando su agradecimiento por los acuerdos adoptados para honrar la memoria de su difunto padre.—Don Antonio Santiago, don Hermenegildo Sanchez y don Pedro Criado Benitez fueron autorizados para introducir reformas en varias casas.—Los señores Alcalde, Eguilior y Garcia Martinez recibieron el encargo de visitar á la familia del bombero municipal José Ruiz Lara, fallecido á consecuencia de las lesiones que recibió en la extinción de un incendio, y en vista de las circunstancias en que aquella se encuentra se acordará si ha de concederse una pensión que alivie su estado de pobreza. El señor Alvarez manifestó que ya le habia facilitado, por via de socorro, veinte y cinco pesetas.—Pasó á la Comisión provincial el expediente de exención del mozo Ramon Leon Priego.—Se acuerda adquirir por administración la piedra para los caminos de la ronda, en vista de no haberse presentado postores.—Con cargo al capítulo respectivo se resolvió adquirir los árboles que han de reemplazar á los doscientos cincuenta inutilizados por el vendaval de ayer.—Leyóse un decreto de la Alcaldía autorizando al Secretario de la Corporación para trasladarse á Madrid con objeto de gestionar en la Dirección de la Deuda la expedición de una lámina que corresponde al Municipio, y otros varios asuntos que pendían en los departamentos ministeriales. El señor Alcalde invitó al Secretario para que diera cuenta del resultado de sus gestiones, y el señor Varo y Repiso hizo una relación circunstanciada de las diligencias practicadas en la corte, encomiándose por el señor Garcia Martinez el celo desplegado por este funcionario, que merecia la consideración de la Municipalidad, estensiva al activo Diputado á Cortes señor Barroso por las eficaces recomendaciones con que habia coadyuvado á la resolución de los asuntos pendientes. A propuesta del mismo señor Garcia Martinez, apoyada por los señores Luque Jurado, Eguilior y otros, se otorga por unanimidad un expresivo voto de gracias al Secretario de la Corporación, y se acuerda abonarle los gastos de su viaje á Madrid, y el señor Varo, con la venia de la presidencia, significó su gratitud en expresivas frases á la Corporación por la benevolencia con que recibia sus gestiones, cuando no habia hecho otra cosa que cumplir sus deberes como funcionario del Municipio y como cordobés.—El señor Eguilior hizo indica-

ciones respecto á la prórroga del encabecamiento de consumos y el señor Alcalde le contestó que se está gestionando.—Al empleado don Enrique de la Cerda se le concedieron setenta y cinco pesetas por los servicios extraordinarios que ha prestado.—Don Antonio Alvarez Robles fué nombrado escribiente temporero con destino á la sección de quintas, y se levantó la sesión á las cinco de la tarde.

No escarmentan.—Según dice un colega malagueño, el día 22 del corriente embarcaron en Gibraltar, procedentes de varias poblaciones de Andalucía, á bordo del vapor *Colombo*, unos setecientos emigrantes con destino al Brasil, entre ellos no pocos sujetos á las responsabilidades de las quintas. Veremos cuantos vuelven, después de pasar por las manos de los traficantes que ejercen la trata de los blancos.

Van cayendo.—Ha sido detenida por la guardia civil de esta comandancia una muger, que hurtó en Sevilla varias prendas de vestir y algunas alhajas, y las empenó en aquella capital, vendiendo algunas de ellas.

Reemplazo por enfermos.—Con el fin de mejorar en lo posible la situación de los jefes, oficiales y sus asimilados que por hallarse enfermos son declarados de reemplazo por virtud de lo dispuesto en las Reales órdenes de 16 de Marzo de 1885, 21 de Mayo y 28 de Julio últimos, se ha dispuesto lo siguiente: Que los jefes, oficiales y sus asimilados á que se refiere la regla 8.ª del art. 19 de la citada Real orden de 16 de Marzo de 1885, los artículos 2.º y 4.º de las de 21 de Mayo y 28 de Julio últimos, al concederles el pase á situación de reemplazo por enfermo por las mismas causas, disfruten los cuatro quintos de sus sueldos por todo el tiempo que permanezcan en dicha situación de reemplazo, y que los beneficios que por esta disposición se conceden han de ser á partir de la próxima revista para los que en la actualidad se encuentran en la situación indicada.

Concesión de abono.—En vista de la instancia promovida por el veterinario segundo, con destino en la remonta de Córdoba, segundo establecimiento, don José Vizcaino Sanchez, en súplica de abono de la diferencia de sueldo de 16'50 pesetas mensuales, que dejó de percibir en los meses de Junio de 1893 á Enero de 1896. Se le ha concedido dicho abono, disponiendo, al propio tiempo, que por el cuerpo de guardias provinciales de Canarias se haga la reclamación desde 1.º de Junio de 1893 á fin de Enero último, y por la remonta de Córdoba los de Febrero á Junio del año actual, en extractos adicionales á los ejercicios cerrados que correspondan, y previa liquidación, para incluir el haber que se reconozca en proyecto de presupuesto, como Obligaciones que carecen de crédito legislativo.

Viaje.—Aliviado ya de la indisposición que le obligó á guardar cama durante algunos dias, ha salido de esta capital para Avila, en donde establece su residencia, el R. P. Eulogio de San José, director de la Revista Carmelitana Teresiana.

Corrida.—Se prepara una de despedida del «Gallo» en Madrid, como en Barcelona y Sevilla. Se lidiarán siete toros de varias ganaderías, y matarán, además del referido diestro, Mazzantini, «Reverte» y «Bombita». Guerra se dice banderilleará solo el toro que mate su referido maestro.

Itinerarios.—Por el Ministerio de Ultramar se han circulado los de los vapores correos de la Transatlántica que hacen el servicio desde Barcelona á Mogador.

El telégrafo.—Ayer, á las diez de la noche, continuaba la absoluta incommunicación telefónica que se inició á las nueve de la mañana.

A la cárcel.—Por los agentes de vijilancia han sido detenidos dos individuos que estaban reclamados uno por el señor juez municipal de la derecha y el otro por el de la izquierda, para cumplir arresto.

Sin agua.—Las fuentes del nuevo mercado y la de la plaza de las Cañas tienen hace algunos dias tan escasa cantidad de agua, que no hay para llenar las mas precisas necesidades del vecindario.

Telegrama.—En la estación central de Madrid se encuentra detenido, por no ser hallado en su domicilio el destinatario, un despacho expedido en Córdoba el lunes, para don Matias Pascual, Fuen-carral, 56.

A la corte.—Ha pasado por Córdoba, con dirección á Madrid, el senador señor Ibarra, jefe del partido conservador de la provincia de Sevilla.

Relación.—Anteayer publicó el periódico oficial de esta provincia la nota

de los deudores á la Hacienda, cuyos plazos terminan en Noviembre próximo.

Sorteo.—Lo habrá el día diez de Noviembre próximo en las oficinas de la dirección de los ferrocarriles andaluces para verificar el sorteo de obligaciones de los ferrocarriles de Sevilla, Jerez y Cádiz. Se amortizarán 371 obligaciones, serié gris, de las amortizables en 85 años; y 350 serié amarilla, de las amortizables en 84 años. Todas de las correspondientes al ejercicio de 1896.

Sesión.—Hoy la celebrará para asuntos de quintas la Comisión provincial.

Concurso.—El día dos de Noviembre lo habrá en la Fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir trigo de segunda clase del país.

Enfermo.—Se halla en tal estado, aunque no de gravedad, un hijo de nuestro querido compañero en la prensa local y conocido revistero de toros don Rafael Marín y Rsmonet. Celebraremos el pronto restablecimiento.

La verdad en su lugar.—No fué en la parroquia de Santa Marina, como equivocadamente se nos informó, sino en la de San Andrés, el acto irreverente que realizaron algunos muchachos al seguir el viernes último á la comitiva que acompañaba á S. D. M. Sirvan estas líneas de justa reparación al guardia municipal del distrito, y de lección al de San Andrés. De todos modos, es preciso no olvidar lo ocurrido para que los hechos no se repitan.

Triple notable.—Ha sido vista en Málaga con gran entusiasmo la reaparición de la discreta Paca Segura, en un teatro de aquella capital, donde cuenta con numerosas simpatías. Recibió muchas ovaciones en «El duo de la Africana» y «El baile de Luis Alonso». Como en Córdoba.

Matadero.—En el de esta capital se han sacrificado el dia veinte y ocho del corriente treinta y seis reses menores y dos rastras, con peso de 467 kilogramos y medio, y diez y seis mayores y una rastra con 2.348 1/2, que en junto hacen un total de 2.816.

Guardia municipal.—El número 17 denunció ayer los muros forales de varias casas del distrito de San Agustín, que al parecer están ruinosos.—Los números 52 y 53 denunciaron antesayer á un individuo que en la huerta de la Trinidad hurtó seis sacas de paja.—El número 54 denuncia á una vendedora de hortalizas del nuevo mercado, que coloca en su puesto más artículos que los que debe.

Pensamiento.—Las faltas de las mujeres suelen ser otras tantas acusaciones contra los hombres.

Sección minera.—Se han solicitado 24 pertenencias de la mina de plomo «Jacoba», de la dehesa del Peñón, término de Hornachuelos.

Cantar.—Se suelen comprender mal—los misterios del amor.—La verdad se halla en un libro,—que guardo en el corazón.

Bueno.—Se está llevando á efecto en Baena con gran actividad la obra de alcantarillado de algunas calles, con gran satisfacción del vecindario.

Escenas rurales.—Ha sido sustraído estos dias un mulo negro de cinco años, en el sitio Arroyo de Conegero, término de Montoro.

Derribo.—Ha hecho saber por edictos la alcaldía de Doña Mencía que si para el dia diez de Noviembre lo se han hecho las obras que necesita la casa número 5 y 7 plazuela de la Cruz, de aquella villa, será derribada por el Ayuntamiento, á costa del dueño.

Trabajos.—Signen activamente los de instalación del alumbrado eléctrico en Palma del Rio.

Prelado.—El domingo regresó á Cádiz el señor Obispo de la Diócesis.

San Fernando.—Se ha verificado una gran manifestación de desagravio al arsenal de la Carraca, con motivo de la botadura del «Princesa de Asturias», y se espera que los poderes públicos y el país harán justicia secundando la levandada actitud de las autoridades del departamento.

Tributo.—Se trata de poner á nna calle de Jaén el nombre de su digno y tíltimo señor Obispo.

Proposiciones.—Se admiten en el Sanatorio central de «La Cruz Roja», en Vallehermoso, para adquirir lanas y confeccionar gran número de colchones para los soldados que regresan heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas.

D. E. P.—Ha fallecido en San Fernando el señor don Pedro N. Valderrama, capitán de fragata y comandante de la «Gerona».

Fernao.—En el matadero de Sevi-

lla entraron el martes 249 cerdos para la venta, y se destinaron el mismo dia al consumo 104, que fueron vendidos al precio de 1'20 á 1'25 pesetas.

E. I. P.—Ha fallecido el reputado médico y catédrico de la Facultad de Medicina de Cádiz, don Manuel Benjumea.

Dialogo.—Portera: si viene don Anselmo le dice usted que no estoy en casa.—Bueno; y si no viene ¿qué le digo?

Considérase el vino como la sangre de los viejos. Despierta las fuerzas, anima el espíritu. Es una verdad tratándose de un vino bueno y generoso, y más aún cuando á los naturales principios del excelente licor se une una sustancia capaz de influir en el estómago y todos los órganos, dándoles fuerza y actividad. M. Dusart en su *Vino al lactofosfato de cal*, que asegura la digestión y la asimilación de los alimentos, reanima el apetito y las fuerzas. Una copa de Vino de Dusart al fin de la comida, produce resultados maravillosos.

VINO de BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

A las madres de familia

La mejor defensa de los niños en los graves y peligrosos accidentes de la Dentición, es el «*Dentina Líquida González*», por otro nombre «*Poción Fosfatada de Bismuto y Salol*». Da sabor sumamente agradable es el mejor tónico y digestivo para los niños; facilita en alto grado la formación de los dientes; evita las indigestiones; quita los vómitos y diarreas; restablece prontamente á los raquíticos y sostiene á todos en el mejor estado de salud y desarrollo. Como fórmula racional y científica la reconocen eminentes profesores. De venta en esta capital droguería de don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10, á una peseta cincuenta céntimos el bote. Depósito central, farmacia de la Alameda, Málaga.

Regaliz Pectoral L. B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras, pasillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabricada en Bayona: L. B. 1896.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Narciso y compañeros mártires.—Mañana, San Claudio y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Parroquial de San Juan, por un devoto, en sufragio de sus difuntos.

Séptimo dia en el Monasterio de Religiosas del Cister, de solemne novena al Glorioso Arcángel San Rafael, cantando las excelencias y coplas del Santo Arcángel, concluyendo con la reserva solemne del Santísimo Sacramento, después de los ejercicios del mes del Rosario.

Sexto dia de novena á Nuestro Custodio el Arcángel San Rafael, en su iglesia, después del toque de oraciones, con sermón.

En la Real Iglesia de San Pablo quinto dia de novena del Glorioso Arcángel San Rafael, á las diez y media.

En la iglesia de San Hipólito sexto dia de novena solemne que la congregación del Sagrado Corazon de Jesús consagra al amantísimo Corazon anualmente, dando principio á las cinco y media de la tarde, con sermón, á cargo del R. P. Sanchez Prieto, de la Compañía de Jesús.

En la Iglesia de San José de los PP. Carmelitas, á las seis de la mañana, se rezará el Santo Rosario exponiendo á S. D. M.

Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. del Amparo, en el Sagrario.

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el dia dos de Noviembre, en la capilla de la Espectación de la Santa Iglesia Catedral, por el alma del Excmo. Sr. D. José Ramón de Hoces y Gonzalez de Canales, Conde y Duque de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua, recibirán una limosna de quince pesetas.

Su aflijidísima esposa é hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Hay concedidas muchas indulgencias

para los fieles que pidan á Dios por su alma.

Segundo aniversario

EL SEÑOR

DON ANTONIO VALLÉS MAÑA

Teniente Coronel de infantería, primer Jefe que fué de la Caja de Reclutas de esta capital

Falleció el día 3 de Noviembre de 1894.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el dia tres de Noviembre en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su vinda é hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba ha concedido cuarenta dias de indulgencias á todos los fieles por cada comunión que recibieren, misa que oyeren, parte de rosario que rezaren ó cualquiera oración de las aprobadas por la Santa Iglesia, en sufragio del finado.

Segundo aniversario

EL SEÑOR

D. ANDRÉS JURADO Y RUIZ

Teniente Coronel graduado Capitán de infantería retirado, condecorado con la Cruz de San Hermenegildo y otras varias por méritos de guerra

Falleció el dia 29 de Octubre de 1894.

D. E. P.

Su desconocida esposa doña Eugenia Sambonete y Cuevos, su hermana doña Dolores Jurado, padres políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á las misas que se celebren el dia 30 por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la parroquia de San Lorenzo, desde las siete de la mañana en adelante.

Aniversario.

El dia dos del próximo Noviembre, conmemoración de los difuntos, se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, á las nueve y media de la mañana, aniversario y misa de Requiem solemne, costeada por las señoras doña Celestina y doña Dolores Argote y Argote en sufragio de las almas de sus difuntos (q. e. p. d.)

Les suplican á las personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba».

De Filipinas.

Madrid 28 (3'55 madrugada.)

Telegrafía el general Blanco: Operando en la orilla derecha del Pausipit el general Jaramillo, batió una partida de 1.600 insurrectos, haciéndole 61 muertos.

Nosotros el teniente Suárez Zurbano y un soldado de cazadores heridos.

Mil rebeldes atacaron á Talaya y Vilong-Vilong, siendo rechazados por el coronel Pazos, que causó al enemigo 16 muertos vistos, persiguiéndolo hasta Barrios Loya é Ingenio.

Nuestras bajas consistieron en tres soldados heridos.

Una columna que salió de Calaca para Guinda batió á una partida de 500 rebeldes en Bañadero Tanajau, causándole 16 muertos.

El general Aguirre ha establecido en Alido una línea defensiva de San Nicolás á Lemery, sobre la orilla izquierda del rio Pausipit, quedando con ella y la del Bañadero á cubierto de una irrupción de los rebeldes la parte más rica de la provincia de Batangas.—EXPRESS.

ADVERTENCIA.

A las cinco de la mañana de hoy se leía en la pizarra de la Central de Telégrafos: «Incomunicación completa.»

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SALUD Y LONGEVIDAD

sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta Arabiga

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las disgestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos negros, estreñimientos, diarreas, disenterias, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los de órdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de su S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

Reims, (Francia), 22 de Octubre 1890. —Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—Doctor L. Ravaut.

Curación núm. 387,522. "Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 73 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente a la Revalenta y en Marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.

Mlle. Ganguelin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 80 veces su precio en medicina, renovando las constituciones mas agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier escaseo. Se vende únicamente en cajas de hojadelata de media libra, 12 rs.; una libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C. (Limited), Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

ALFOMBRAS Surtido extraordinario

En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rigadas de 10 reales en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado "Las Filipinas", Arce Real número 19.

Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO

Vinos finos de Montilla y los Morjil de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba; de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar; agudientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.

Arrendamiento. Se hace de la pequeña casa núm. 62 calle Alfonso XII: para tratar, en la número 60: en la misma se vende una muestra para un estanco. s4-2

Venta. En la calle Horno de la Trinidad se vende una cama victoriana con barandilla. s4-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 7 calle Jurado Aguilar, en renta de 250 pesetas anuales: tiene seis habitaciones, galerías, patio y corral; para tratar de sus condiciones, en la calle de San Francisco 62, donde está la llave. s4-2

Se venden varios muebles, en precio muy arreglado, en la Carrera de la Estación 10. s4-2

La Concepción

CASA DE HUÉSPEDES DE CARMEN ARMENTA Concepción número 32 CORDOBA

Buena asistencia y precios económicos 8-2

Venta. Se hace de un gran surtido de ladrillos toscos, de los corrientes y mas gruesos, de raspados, medios, baldosas y polvo de ladrillo, en el tejedor Carrera de la Fuensanta número 5. s4-4

Venta. Se hace dos sillones y tres banquetas de barbería, en buen uso, en la calle Santa Maria de Gracia 131. s4-4

ALMACÉN DE ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS

Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas

EXPEDICION A PROVINCIAS

J. G. GIROD, Postas 25 y 27 MADRID

La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis

DEPOSITO DE LAS CÉLEBRES BICICLETAS PEUGEOT

SAN LUIS CONZACA

COLEGIO DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, ELEMENTAL Y SUPERIOR CARRERA DEL MAGISTERIO Y CARRERAS ESPECIALES DIRIGIDO POR EL BACHILLER EN ARTES Y PROFESOR NORMAL DON LUIS PEÑALVER

Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Sección especial a cargo de maestros superiores para la carrera del Magisterio.

Reputadísimos profesores para el Bachillerato. En primera enseñanza para cada VEINTE ALUMNOS, un maestro superior.

Instalado provisionalmente

EN LA CALLE REGINA 2, ESQUINA A LA DE GUTIERREZ DE LOS RIOS

Fábrica de géneros de punto

DESPACHO

FABRICA

Victoriano Rivera, 6

S. Alvaro 16, Casa de baños



CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica

Confección sólida, elegante y esmerada COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

Advertisement for 'AUMENTA TÓNICO ORIENTAL' and 'CABELLO PERFUMA' featuring an illustration of a woman's face and a hand pointing.

Advertisement for 'AGUA FLORIDA' by 'MURRAY & LANMAN' with an illustration of a perfume bottle.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' for urinary ailments, featuring an illustration of a medicine box.

Advertisement for 'CATARROS' (DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA) and 'CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN'.

Advertisement for 'CARNE LIQUIDA' (Liquid Meat) by 'DEL DOCTOR VALDÉS GARCÍA'.

Advertisement for 'PÍLDORAS del Dr. AYER' (Ayer's Pills) as purgatives.

Advertisement for 'E. ALMENARA' photography services.

Advertisement for 'Joyería y Platería' (Jewelry and Silversmith) by 'RICARDO BARBUDO'.

Advertisement for 'SAN JOSÉ FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE' by 'BERNARDO ALBA'.

Advertisement for 'CASTILLO HERMANOS Y C.' jewelry and watchmaking.

Advertisement for 'JOSE CASTAÑEDA' iron beds and Singer sewing machines.

Advertisement for 'GABINETE ODONTOLOGICO' (Dental Cabinet) by 'R. HURTADO MORENO'.

Advertisement for 'Venta de coches' (Car sale).

Advertisement for 'Floricultor' (Floricultor) services.

Advertisement for 'A las señoras' (To the ladies) regarding clothing.

Advertisement for 'Taller de hojalatería' (Jewelry shop) by 'ANTONIO COLINET'.

Advertisement for 'Arrendamiento' (Lease) of a house.

Advertisement for 'Arrendamiento' (Lease) of a house.

Advertisement for 'Miel blanca' (White honey) sale.

Advertisement for 'Arrendamiento' (Lease) of a house.

Advertisement for 'Almoneda' (Auction) of furniture.

Advertisement for 'Arrendamiento' (Lease) of a house.

Advertisement for 'Arrendamiento' (Lease) of a house.